

# “局长别墅”令政商家族浮出水面

【媒体思想之刘洪波专栏】

浙江金华一把火,烧出东阳市公安局局长俞流江拥有价值400万的别墅。金华官方回应可称积极,很快告诉大家,别墅是用俞流江之妻办企业赚的钱买的。于是舆论安定,质疑声息。

但《时代周报》5月14日又有报道,俞流江家族权倾一方。报道中金华一位官员表示,“俞流江在经济上是最不可能出问题的一个干部。他们家族家底丰厚,有数亿资产,不可能为了钱断送仕途”,记者还透露:金华公安系统对俞流江的能力和廉洁也是“有口皆碑”。

不过媒体也提供了另一些信息,俞流江1995年参加

工作,2006年即成为东阳市委常委、市公安局局长,平均两年就上一个台阶。人们对俞流江升职之快有各种说法,不少人认为俞流江除自身努力外,离不开俞氏家族的支持。

在浙江永康,俞氏三兄弟有人称之为能人,有人称为权势倾天。大哥俞流传,现为金华市委常委、政法委书记。老三俞流江,为金华市下辖东阳市的市委常委、公安局局长。老二俞流青,为村支书,拥有8家企业,其妻子拥有一家企业,这些企业中两家是永康市纳税百强,其核心是房地产公司,他经营的电镀厂,是当地整治环境污染中硕果仅存的电镀厂。俞流江的妻子金伟锦、金伟锦的哥哥金创伟都经

营企业。俞家不少亲属,都在永康党政机关担任要职,并广有产业。

金华俞氏,真是有出息,有能耐啊!从政与经商,都是合法职业。从政与经商都是竞争激烈乃至残酷的,俞氏家族从政经商都无败迹,满门英豪。从政服务于人民,经商贡献于国家,俞氏家族于国于民,岂不是贡献极大?

我不猜测俞氏一门,从政与经商之间是否有相互成就的因素,是否有隐性互动的因素。我也不猜测一个家族有人从政有人经商是不是“战略部署”。何况,一个家族哪怕有人员上的政商部署,并且相互成就、隐性互动,也并不违反什么规定。

但不管如何,把俞氏家族的政商指掌图一看,我仍然有一些异样的感觉。这不会不会有忌恨精英家族的嫌疑,谁说精英家族就不能有呢,某种程度上,精英家族的存在还是国际惯例,肯尼迪家族、布什家庭、尼赫鲁家族,不都是令人尊敬的政治家族么,世界上成功的经济家族就更多了,中国能够产生精英家族,似乎还应该让人高兴。不过,政商并进的家族,世上还是很少的,一个家族在政商两界同时活跃,难免让人产生是否有相互输送、利益关联的疑惑。就像俞氏家族这样“权势倾天”的地方家族。

政商家族的形成让我隐隐感到一种新型力量的成长,权钱交易或将出现家族成员分头

把守政商两界,社会权力和经济利益可能合法地被家族收割并成为遗传,权力与金钱之间的关系也许会被隐性地控制在若干“成功家族”的手中。家族之间的利益联盟也许主导权力和经济格局,权力和经济可能成为若干家族分肥的对象。我不知道这样的家族还有多少,如果没有一把火,俞氏家庭仍然不会广为人知。

靠“公正选拔干部”和“配偶子女不得从事相关领域内经商活动”之类的规定,我看是很难解决这样的问题。若不加快完善监督制度,政商家族的形成将是社会被权贵家族掌控的前奏。

(作者系著名杂文家,《长江日报》评论员)

# 高考加分政策不该先改奥数

【中国观察之鲁宁专栏】

福建5名省人大代表建议取消奥数加分,却遭到部分奥数获奖学生家长抵制。

(5月14日《中国青年报》) 这些家长认为,在高考临近前仓促调整政策,对全省上百名已获奖学生不公平。福建省面对压力,最终决定加分政策维持现状,明年怎么办再作考虑。

我也是学生家长,目前国家层面统一施行的高考加分政策(均加20分)有三项:除各学科奥数奖可以加分外,另两项加分分别针对:其一,高中阶段获全国青少年科技创新大赛、“明天小小科学家”、“全国中小学电脑制作”等三个活动的一、二等奖获得者;其二,高中阶段获省级优秀学生称号者。

以上三个加分项中,各学科的奥数奖虽说弊端多多,但终究是学生家长花了大本钱的,参赛学生中脱颖而出获奖者,终究属于硬碰硬一路拼杀出来的。讲得更直白些,因成绩出众而获奖,基本上不存在玩猫腻的空间。但科技创新大赛、小小科学家活动、电脑制作活动等,其评奖的“可伸缩性”却很大。金钱和关系常常成为非正常获奖的“催化剂”,甚至据有关报道,有些获奖创新作品原本就不是“专家指导”成果,而是“专家制造”成果。还有,省级优秀学生称号,从名额分配到评选标准的把握,均不可避免地存在着硬约束。不是我天性好怀疑,而在于这类评选标准均无法量化,不如奥数成绩终究是硬碰硬的——分数达不到就入不了围,不入围就无法加分……现实中,奥数早已从高中生、初中生一路蔓延至小学生。以经济的标准衡量,国内中小学奥数事实上已形成一条“产业链”,各相关利益主体均依赖该“产业链”获益不菲。因此,无论哪个省,要彻底解决奥数加分难题(对绝大多数考生尤其是农村考生极不公平),操作起来阻力会很大。

经以上梳理,最不合理的加分属于“省级优秀学生”——评选标准系软约束,次之是科技创新大赛等——可以作弊。所以,真想取消加分政策体现公平与公正,不如先从利益涉及面较窄的上述两项改起。

(作者系资深时事评论员)

# 问责偷梁换柱让被免局长火速复出

■热点纵论

问题官员以火箭速度复出的闹剧再次上演,这次的主角,是刚刚就任的山东威海市工商局局长邵立勇。

据5月14日的《新京报》报道,去年地震全国哀悼日期间组织公款旅游的山东省滨州市工商局局长邵立勇,近日被调任为威海市工商局局长。山东省工商总局相关负责人称:“邵立勇是过了处理期限后调任威海的,不违反规定”。但网友们的质疑很激烈——中纪委的措辞这么严厉,现在人家一转身又当了局长,究竟是什么程序、什么理由?

不妨先来看一下中纪委、监察部去年通报中的措辞——“滨州市工商局局长邵立勇,在抗震救灾期间组织公款旅游,给国家所带来困难于不顾,置全国人民深切悼念遇难同胞的情感于不顾,组织公款旅游,严重败坏了党风政风,损害了党和政府的形象,影响极其恶劣……”与此相对应的处理则是:时任滨州市工商局局长的邵立勇被作出党内严重警告处分,同时免去其党组书记、局长职务。

很明显,中纪委和监察部的措辞非常严厉,但请注意:山东省工商总局对邵立勇的行政处理只是“免职”,而免职和“撤职”是有天壤之别的。所谓“免职”,根本就不是行政处分的一种,而是一种正常的官员任免程序,当然也就无法套用《行政机关公务员处分条例》第七条“公务员被撤职的受处分期限为24个月”,所以山东省工商总局才会说邵立勇“已经过了处理期限”。其实哪有什么处理期限呢,即便邵立勇被免职后第二天就重新上岗,严格来说也没有问题。而撤职就是硬邦邦的“行政处分”了,被撤职官员的复出有严格限制。所以说,当时山东省工商总局对邵立勇的处理只是“应景”,甚至根本就谈不上是什么处罚。比起邵立勇的火速重新上岗,这个花招其实更让人无语,甚至崩溃。

要论影响,邵立勇在全国哀悼日期间组织公款旅游,的确是“极其恶劣”,但他当时的表现,其影响恶劣程度,还远远不及现在这么神速地“带病复出”——5·12汶川大地震周年祭才刚刚过去,

这个“伤害了全国人民感情”的邵立勇,就再次以局长身份出现在了大家面前,这已经不仅是伤害,而是挑衅。

近来问题官员带病复出的新闻不断,舆论因此惊呼:不要让“战略性免职”架空问责制度和公务员处分条例。神通广大的邵立勇已经明白白地告诉我们:所谓官员带病复出,其实托词早就已经想好,比如说当时的“撤职”可以换成普通人感觉不到差别的“免职”。现在的问题是,如何制止当初处理问题官员时的偷梁换柱?如何揪出帮助问题官员“减罪”的权力之手,否则的话,合理的“带病复出”将会层出不穷。

权力总是神通广大的,尤其是当权力作恶几乎没有风险时,它就会更加肆无忌惮,比如说,那些帮助问题官员“减罪”然后再“合法复出”的权力之手,他们就在做着几乎无本万利的生意。所以我想说,揪出帮助那些问题官员“减罪”和带病复出的权力之手,恐怕才是解决问题的关键。 (本报评论员 赵勇)

# 伪问责正在蚕食政府的信誉

■相关评论

伪问责很可怕,比伪问责更可怕的是,由其直接导致的政府公信力丧失。

毫无疑问,伪问责会让大家认为这是“刑不上大夫”的现代版,更会让公众产生官官相护、官官相助的印象。此外,伪问责更会激发公众对官场的连锁负面想象。影响这么恶劣都能很快复出,问题官员又怎么会吸取教训?这样的官员

大行其道,他们会不腐败吗,他们会为民谋利吗?哀莫大于心死,伪问责屡演上演,只会使政府部门丧失公信力,从而强化公众对官员的抵触心理,这些年,在一些地方,政府为何缺乏足够的号召力,为何难以振臂一呼、应者云集?为何无直接利益冲突屡屡发生?为何一些人的“仇官”心理那么严重?说白了,正是与政府部门的公信力逐渐丧失有关。 (王石川)

# 官员任免需要进一步透明化

■相关评论

三鹿奶粉事件责任人鲍俊凯的职务变迁,是利用“时间差”;邵立勇的复出,玩了个“异地升迁”。这样的迂回战术,令人目瞪口呆。

问题官员复出的技术含量越高,民意受到的伤害就越大。本来,官员任免,事关民心向背,牵扯公共利益,实为民主之大事,相关情况理应成为公众信息,充分尊重民意,接

受公众监督。这种挑战人们心理底线的情况之所以一再出现,说到底,就是官员任免很多时候只是任凭权力自说自话。公众不乐意,民主则不彰。问题官员复出的技术含量越高,离民主政治越远。

只有真正完善机制,通过赋予公众对任免官员情况的知情权来更加全面地落实公众监督权,才能改变那种官员任免不透明的情况,才能还原政府应有的公信力。(单士兵)

# 欧洲五国大学招生说明会

法国 意大利 德国 瑞典 奥地利

【日期】2009年5月16日(周六)13:30-17:00  
【地点】南京中山南路148号 中国银行江苏分行三楼会议厅 (新街口大洋百货向南150米)

- ★法国:图卢兹综合理工学院,雷恩一大,巴黎十三大,巴黎赛尔齐大学,波尔多国立美术学院,巴黎高等师范音乐学院。
- ★意大利:米兰理工大学,罗马大学,佛罗伦萨大学,米兰国立美术学院,都灵威尔第音乐学院。
- ★瑞典:汇武德大学,耶夫勒大学。
- ★德国:亚琛应用科技大学。
- ★奥地利:克劳恩藤应用技术大学。
- ★招生专业:文、理、工、医、商、艺术、法律各类。
- ★招生对象:本科:应届高中毕业生 硕士:应往届本科毕业生

- ★欧洲留学优势
- 1、公立名牌大学,学历含金量高
- 2、众多优势专业,设计,建筑,理工,工商拥有就业优势。
- 3、课程学费全免(注:德国仅须500欧元/学期)
- 4、团体签证,集体出国
- 5、一年费用约4—6万人民币 可合法打工

## 免费入场!

首届欧洲专场留学推广会!  
五个国家15所公立名牌大学悉数到场!

【主办方】江苏好年华出国咨询服务公司 中国银行江苏省分行  
【详情可登陆 www.jshnh.com】订座热线:025-68890300



**学大教育** 21edu.com  
个性化课外辅导

要上大学先上学大

小学初中高中全课程课外辅导  
免费学习托管时间: 9:00-21:00  
免费咨询热线: 400-7100-909

**32天** **22天**

**期末复习来学大,让分数一涨再涨!**

轻松玩暑假 提分又快乐

冲刺中高考

个性化专项辅导,减轻孩子的负担,让孩子轻松上阵!

小一至高三各年级同步提升辅导,2009年高考专项补差,提优计划正式启动!

周一	周二	周三	周四	周五
语文	数学	英语	物理	化学

时间: 早8点至晚9点

课外辅导8年

敬请联系【学大教育】官方网站: www.21edu.com

**南大校区**  
025-83328366

**瑞金路校区**  
025-84486822

**河西校区**  
025-86520166